RIDPRIDNIDURS' DAILY

今日

版 第129 期 总第9463 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2019年5月24日 星期五 己亥年 四月二十

每周时评 | Observation

中国经济 具备独特的发展底气

据解放军报报道,一季度全国日均新登 记市场主体 5.3 万户, 同比增长 26.3%;4 月 份制造业采购经理指数为50.1%, 连续两个 月保持在扩张区间。与此同时,商品和服务消 费持续火爆,外贸进口增速创新高,跨境电商 零售增长超四成……在生机盎然的季节,这 是中国经济发展的生动写照。

开局良好,前景可期。中国经济实力不断 增强,潜力持续释放,定力保持不变,在高质 量发展道路上攻坚克难、稳健前行。人们不禁 会问:在全球经济形势低迷的背景下,中国经 济为何能取得如此成就?在笔者看来,中国经 济本就具备独特的发展底气。

巨大体量是中国经济增长的稳定器。去 年,中国经济站上了90万亿元台阶,经济继 续保持 6.6%的增速,对世界经济增长的贡献 率接近30%,新增就业1361万人,国际收支 保持平衡。同时,物价保持基本稳定,全年物 价增幅 2.1%,12 月份 CPI 和 PPI 双双回到 2%以下。中国作为全球 130 多个国家的第一 大贸易伙伴, 已连续多年保持货物贸易世界 第一,去年进出口贸易总额突破30万亿元, 外汇储备保持在3万亿美元以上。

结构调整是中国经济增长的助推器。改 革开放 40 多年来,出口导向型经济曾长期是 中国经济增长的主要动力, 但一直依赖出口 导向发展经济则会导致危机。日本在1987 年、泰国在1997年遭遇的金融危机都与此不 无关系。作为具有庞大国内需求的大国,外需 不可能支撑中国经济长期增长。经过"三去一 降一补"的供给侧结构性改革,中国的经济结 构发生了根本改变, 已由出口导向型经济增 长方式转向内需拉动型经济增长方式, 创新 驱动经济增长的模式正在形成。

服务业成拉动中国经济增长的火车头。 长期以来, 人们观察中国经济时习惯把眼光 集中在工业尤其是制造业上。事实上,随着中 国经济增长的动力改变, 工业和制造业已不 再是拉动增长的主力, 服务业取而代之挑起 拉动经济增长的大梁。以去年为例,2018年 服务业占 GDP 比重达 52.2%, 高于工业 11.5 个百分点,对 GDP 增长的贡献率达 59.7%。 与此同时,社会消费品零售总额超过38万亿 元,增长 9.1%,最终消费支出对 GDP 增长的 贡献率为 76.2%, 高于资本形成额 43.8 个百 分点。这说明,伴随全球数量最为庞大的中等 收入群体快速崛起, 迅速增长的国内市场成 为中国经济长期可持续增长的根本依靠。

众所周知,内需拉动经济增长一靠消费, 二靠投资。目前看,投资对中国经济增长的拉 动作用更为明显。根据规划,未来五年,我国 将继续大力发展交通基础设施。尤其是今年, 积极的财政政策和稳健的货币政策将持续发 力,地方专项债预计突破一万亿元规模,用以 支持基础设施建设。

当然,持续扩大的内需是中国经济增长 的根本保障。目前,中国庞大的消费市场正在 面临转型和升级,并将发展成为全球第一大 市场;企业通过绿色、高质量的产品和服务来 满足多层次、多样化的市场,将成为经济的新 常态。巨大的需求必然带来巨大的发展潜力。 未来,包括金融、旅游、医疗、教育等在内的服 务业还有更多增长空间。



热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





中国企业家网 二维码

安宝乐科技 开创止滑时代

◎让领先的科学技术惠及大众 ◎科技止滑,让事实说话 ◎科技止滑,让资本怦然心动 ◎科技止滑,让行走更安全

<<< P4

全国人大代表、天工董事局主席朱小坤:

企业应该有自己的核心技术和核心产品



■ 本报记者 李丙驹

中美贸易摩擦再度升级,有人开始担心, 这会不会对中国经济产生巨大的影响? 中国 经济能不能扛得住美国在贸易领域掀起的这 波狂风巨浪? 近日,全国人大代表、江苏天工 国际董事局主席朱小坤接受了媒体的采访。

5月19日晚 CCTV-1《焦点访谈》节目、5 月 20 日早《朝闻天下》连续聚焦中美贸易摩

擦,关注的是,"中国硬气表态的背后,有什么 样的底气和好牌?"天工国际董事局主席朱小 坤在节目中硬气回应:美国市场离不开天工 造,离不开中国造!这是继 16 日天工走进《新 闻直播间》后,4天内第三次亮相央视。

《焦点访谈》报道称,只有不断壮大自己, 在全球化时代提升核心竞争力,提高在全球 经济治理中的制度性话语权,中国才能更好 地化解来自外部的压力。受到中美贸易摩擦

影响的天工国际,因为产品的核心竞争力站 稳了脚根。去年美国对他们的产品加征关税 后,一些美国客户曾主动提出,为他们承担一 半的关税损失。

朱小坤说:"我们用了不到两个月的时间 总共承担33万美元的损失,我们二话没说, 我说相信美国的市场离不开天工制造,离不 开我们中国的产品, 所以两个月以后美国客 户就不要我们再承担了。'

从一个靠借钱创办的村办企业,发展成 为实力雄厚的港股上市公司乃至世界工模具 钢强企 TOP3,企业成功的密码是什么?朱小 坤的回答是:创新。

"我们从 1981 年当时七八万元的销售 额,发展到去年100多个亿,之所以能够每年 都有很大的增长, 我觉得主要是来自于我们 不断的创新。"朱小坤在采访中说,他在天工 当了38年的"厂长",既是改革开放的亲身参 与者,也是时代发展的受益者。当人们普遍感 觉做实体经济不易时,天工却保持了长期、稳 定、快速的发展。"我们越来越感觉到企业才 是真正创新的主人、主体。"实践告诉他,"像 现在大家所认为的,(做企业)要么是翻船,要 么就是翻身,要翻身就必须创新"。

在朱小坤看来, 创新并非简单是产品的 创新,而是包括整个企业管理的创新、人才技 术的创新等。"一个企业没有核心技术,没有 关键技术人才,没有新的装备设备,你就不可 能立于不败之地。

由于产品的核心竞争力, 天工的客户向 美国政府特别申请, 免除了对天工国际加征 的关税,这也更加坚定了天工国际向高端产 业发展的决心。

朱小坤说:"作为一个企业应该有自己核 心的技术,有自己核心的产品,现在中美贸易 战在目前的情况之下尽管是愈演愈烈,但是 我认为, 作为我们做实体经济的应该更好地 冷静下来,心无旁骛地做好我们自己的实

天府新区聚焦新经济产业

站在四川天府新区规划厅观景台处远 眺,仿佛进入天空之境,蓝天白云倒映在湛蓝 的湖水中,城市建筑镶嵌在湖边,绿道游走在 其中,这里城市和公园相拥,充满朝气。

据四川新闻网消息,短短5年,四川天府 新区从一个"初生的婴儿"快速成长为了"青春 少年",一直在"公园城市"的道路上不断奋勇 向前。从规划之初,便确定了以生态环境为基 础的发展底图,"蓝绿空间"占比超过70%,远 景开发强度控制在30%。新经济发展也成为天 府新区的发展亮点之一,截至2018年底,天府 新区累计完成地区生产总值 1.05 万亿元、年均 增长 9.4%,累计完成固定资产投资 8508.4 亿 元、年均增长16%,累计引进重大产业项目590 余个、协议总投资突破1万亿元。其中,仅2018 年就完成地区生产总值2714.1亿元,经济总量 在19个国家级新区中排名第五。

织造能源互联网 推进高质量发展

兴隆湖畔,新经济企业在这里应运而生。 天府新经济产业园是为企业提供总部办公 区、孵化器、金融中心等功能的复合型滨湖办 公空间。清华四川能源互联网研究院、启明星 辰、北大光华管理学院、商汤科技等大批企业 和机构受到吸引,纷纷落户于天府新区,注入

"我们研究院成立于2016年3月,是清 华大学和四川省共同创建。现在共有30个研 发团队,323 名优秀人才。"兴隆湖畔,清华四



川能源互联网研究院常务副院长高文胜介绍 道。清华四川能源互联网研究院主要开展能 源互联网领域的前沿研究和产业培育, 打造 人才汇聚平台、科技创新中心和产业发展高 地。已形成了27项核心技术,64项科研成 果,156项专利申请。

"我们主要是打造三个生态,绿色生态、 技术生态和产业生态。四川省清洁能源资源 是非常丰富的,有丰富的水电资源、风光资 源,整个组合起来电力装机在82%以上。这是 非常好的一个资源禀赋。我们希望用这些优 势的清洁能源能成为推动经济发展的动力、 引擎。通过打造这样的平台,聚集各方面的技 术资源和人才资源,打通原创技术和工业产 品之间'最后一公里'。"高文胜表示,过去不 同能源是独立运营的,未来,终端用户都会提 供最终的能源服务,"我们希望能通过信息共 享的方式,最终实现能源的共享,提升能源使

用效率。"目前,清华四川能源互联网研究院 也和天府新区的多家企业均有合作,能源互 联网正在织造。

何为高质量发展? 在高文胜看来就是与 生态协调的可持续发展。具体表现是什么?在 众多科研项目中,目前清华四川能源互联网 研究院在天府新区就有一个能源互联网示范 项目落脚地。"这个项目主要对应的是绿色资 源灵活有效运用,主要针对城市级的能源互 联网示范项目,包括工业用户、商业用户、居 民用户等场景应用。"现在电动车的普及,未 来就会遇到一个问题: 电池的储电能力下降 怎么来处理成为一个问题。"高文胜介绍道, 电动车里的电池其实是重要资产, 当车载电 池不能再在电动车中储电使用时, 便将电池 取出汇集在一个设备中,变成一个储能站。在 电网谷值时期进行充电储能,峰值期供场景 使用,这样梯次利用既将电池的价值链条进

www.bangbangji.com

行了延伸,又缓解了电网在高峰时期的压力。 "以这栋办公楼为例,通过这个储能系统控 制,2018年耗电量比2017年降低了24%。"

据了解,这个储能系统将电池的储电能 力基本消耗到 10%以后才会彻底不再使用。 那么就又涉及到电池的回收, 即电池的后处 理,"这也是我们的团队正在研究的项目。所 谓高质量发展, 就是对产业生态的全生命周 期要作出充分的预前判断和分析, 在之前就 要做好充足的技术准备。这才是可持续发展 科学化的态度和方式。"高文胜说到。

培育"独角兽"激扬新经济

湖畔另一侧,去年落户天府新经济产业园 的 AI 技术公司——成都商汤科技有限公司办 公楼里,人脸识别、手势识别、辅助驾驶等 AI 技术在体验区引得每一位到访嘉宾赞叹高新 科技的神奇。作为"独角兽岛"首个"独角兽"企 业,目前成都商汤业务已涵盖智慧城市、智能 硬件、交通、地产、金融、教育等多个领域,范围 辐射四川、云南、陕西、贵州、新疆等多个省市 自治区。主要布局人工智能基础算法研究、构 筑人工智能产业生态圈、培养人工智能高端人 才、推动人工智能场景应用等,研发人脸识别、 图像识别、文本识别、医疗影像识别、视频分 析、无人驾驶和遥感等一系列人工智能技术。 "四川市场非常值得投入,天府新区更适合我 们公司的发展,有着很好的营商环境。未来成 都商汤会加大发展幅度,助力天府新区高质量 发展,打造人工智能高地。"商汤科技董事长助 力李雨杭表示。 [下转 P2]



地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷



责编:袁红兵